

与岳飞文天祥两位民族英雄有渊源 万州武功古流传

男女老少 尚武村庄有绝艺

1月2日中午,周家庄小学,61岁的黄琴骑着电动车接两位孙子放学,电动车上挂着一个装着练功服的袋子,农闲时早上练功,农忙时傍晚或者晚上练,已经成为黄琴多年的习惯,“不练浑身不自在”。

黄琴19岁时在和乐镇娘家遇到周家庄武术教头林荣,他当时在村子里表演武术收学徒,个性活泼开朗的黄琴被教头的一招一式吸引,自告奋勇拜师学艺。因为曾是学校文艺队的骨干,身姿矫健,教头一番考核下来,便收她为徒。后来,这位武术教头成了她的丈夫。

“周家庄当时特别穷,丈夫家更穷,但是我不怕,这个村子的人尚武又有武德,男女老少精神头足。”黄琴回忆,她嫁入村子40年了,村民习武的热情不减,男女老少多少都能“比划两下”。说着,黄琴带着记者来到村林姓祠堂,换了练功服,给记者表演马仔功的数个招式,她扎上马步,动作刚健有力,拳掌生风。

到了晚上,祠堂的榕树下,打渔收网回来的村民拉起电灯,在武术教头的带领下,四门拳术和四门器械套路轮番上演。今年57岁的裴洪强,从14岁开始练武,四门拳术样样精通,两个孙子裴日平、裴日英今年10岁,从5岁开始习武,已经能完整地打完一套拳法。

周家庄仅仅是万宁众多尚武的村庄之一。摊开万宁地图,万宁有一个巨大的内陆潟湖——小海,环小海周边的周家庄、安坡村、曲冲村,均是较有名气的武术村庄。

上世纪七八十年代,仅周家庄外出开设武馆传授武艺的人就有100多位,其中还有不少人前往陵水、三亚、乐东等地教授武术。

万州武功 与两位民族英雄有渊源

为什么尚武历史悠久的

村庄,都聚集在小海沿岸?记者深入探究,周家庄当

前主要流传的马仔功,创始人叫林逢昇,生于清朝道光年间。据村里老人讲,林逢昇十八岁时为了练武健身,不远千里跋涉至南少林寺,从师苦练武术,经过三年刻苦磨练,终于在21岁出师。武德高尚、武艺高强的林逢昇还曾荣获清朝武学士称号。

第二代传人林鸿德,青

年时代就随父亲林逢昇习武,

操练马仔功,扎马步的脚

底甚至把练功房的地板磨成深且长的坑洼。功夫苦练成

熟后,林鸿德便开设武馆,召

集村里的一些壮汉传授武

术。如今,马仔功已传承至

第十一代,周家庄也成为万

宁武术的一张名片。

然而,在林逢昇之前,周家庄等附近村庄早有尚武的历史,这与民族英雄岳飞有关。据《万州志》记载,南宋抗金英雄岳飞部下将领于鹏,绍兴十一年以右朝议大夫直秘阁除广西西路安抚司参议官,后受秦桧陷害,被贬为万安军编管。

于鹏被贬为万安军编管后,给原旧州(今万宁市大茂镇一带)周边的安坡、曲冲、周家庄等村庄的村民传授武艺,将大刀、盾牌、鱼钗、长棍、双刀、桩头功等武艺传承于民间,带动着武术在万州的发展。

这些村庄尚武还与民族英雄文天祥有关。据史载,迁琼始祖文天瑞,为宋丞相文天祥的堂弟,文天祥的胞弟文天壁任广东惠州知府,文天瑞随同往视事,留惠州。因宋元交战,天祥被捉,天瑞避难渡琼,落籍今万宁后安镇曲冲村一带。

当时跟随文天瑞一同来

文\海南日报记者 李关平
图\海南日报记者 袁琛

《叶问》完结篇正在热映中,叶问的弟子李小龙将“咏春拳”传到了旧金山,吸粉无数。“咏春拳”出自南少林。而在万宁市万城镇,有一个尚武的村子周家庄,村里流传至今的马仔功、桩头功等,是洪拳的套路,同样出自南少林。万宁古称万州,海南古代四大名州之一,有尚武、习武之风。追溯万州武术的历史,还要更加久远。



周家庄的林新民在练功。

到曲冲村的还有武功高强的护卫。文天瑞对四位儿子从小严加管教,立下严格家规,并教其文武。如今,曲冲村村民还保留着浓厚的读书、习武风气。“立德立忠能报国”是文天瑞立下的家规,其后代牢记这流传了700多年的家规,忠德也成了文姓子孙行走江湖、交朋结友和待人处事的好秉性。

走进曲冲村,给人印象最深的是村中房子坐落有序,前有小海,旁有平地可耕作,优渥的地理位置和气候,正是从中原故土一路逃难而来的人心中的“桃花源”。而将武艺传授乡民,为的不是恃强凌弱,而是在乱世中自保。

所谓“武”,止戈为武;武术,制止侵袭、停止战斗的技术。这是中华武术的正解。“身处沿海,练习武术,更是为了防御海寇侵扰。”万宁市武术协会会长林表言对海南日报记者说,当地武术中所使用的器械如鱼叉、藤牌、棍棒脚等,都是源自农耕和渔业生活。

走出国门 “万州功夫”名扬四方

“从保家卫国到强身健体,尚武之风在万宁长盛不衰。”林表言说,武术已经成为万宁广大人民群众最为喜爱的健身项目之一。每天早晚,在市人民公园、市烈士陵园、东山岭,各村庄、社区、学校、军(警)营,均有市民在练习武术。

据统计,全市目前各种武术队伍近50支,人数达到3万多人。目前,万宁的武术骨干和爱好者中已有

1500多名具备初级以上武术段位,分布在基层单位和乡镇村庄,成为万宁发展和推动武术体育运动的中坚力量。

2015年,国家体育总局武术运动管理中心在全国范围内授予9个地区“全国武术之乡”称号,海南万宁位列其中。周家庄至今保存的一块“武术之乡”牌匾,是建省前1986年海南行政区体育委员会颁发的。

作为万宁市的一张名片,万宁武术多次走出国门对外交流。2017年,万宁传统武术代表团到新加坡,参加新加坡光武国术团成立81周年庆典暨海南琼派武术和新加坡传统武术交流展示大会。万宁传统武术东山功、马仔功和桩头功亮相,赢得新加坡武林人士和观众的满堂喝彩。“万州功夫腰马稳健,出手敏捷,刚猛有力。”这是新加坡光武国术团主席林鸿龙对万宁武术的评价。

当时年龄最大的万宁武术任少良说,中华武术源远流长,也传播到了世界很多地方,一招一式之间,变与不变,传播的是自强不息的中华精神。

2018年底,“海南国际旅游岛亚太武术公开赛”在万宁市举行。日本、俄罗斯、新加坡、巴基斯坦、老挝、孟加拉、马来西亚等国家和香港、澳门、台湾等地区及国内各省市(区)的近千名武术精英,汇聚在崇文尚武的千年古邑万宁以武会友、切磋技艺。

为了将武术进一步推广,代代相传,强身健体,万宁市文体局组织周家庄、安坡村的拳师林关育、陈亚强、高元雄、高忠孝等进行基本功、套路表演与招式分解动作表演,并对招式命名,由市武术协会负责撰写《拳谱》。同时,万宁还积极开展“武术六进活动”(即进学校、进机关、进乡村、进社区、进企业、进军警营)。



周家庄的村民在练功。